



深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

新华时评

世界共此时 文化中国年

□新华社记者李蓉

“春节”申遗成功，蛇年春节翩然而至。举目海内外，天涯共此时，文化含量爆棚的各类庆祝活动在世界各地上演。从曾经中国人的岁首祈福、团圆佳期，演化为如今的全球性文化盛事，春节充分体现了中华文明的魅力以及各国人民对和平、和谐、美好生活的共同向往。

春节拨动着世界的心弦，浓浓的年味漂洋过海，给各国人民带来温暖和喜悦。人们看到，形式多样、极富地域特征的庆祝活动在世界各地轮番上演。从埃及“尼罗泛龙舟”春节主题活动，到毛里求斯红灯高张、红桌铺展的盛大“千人春宴”，再到以伦敦为中心、覆盖全英多地的“伦敦+”模式大型庆典和芬兰冰天雪地中的春节庙会……春节已经成为中华文明和各国民文融合的舞台，成为中国人民和世界人民心灵相通、相互激赏的宝贵纽带。

春节是中华文明的活态传承方式，凝聚着中华民族的历史记忆、文化观念与精神价值，连接着过去与未来、传统与现代。人们通过春节拜年、贴春联、逛庙会等民俗获得仪式感，感受幸福。从远古的丰收祭祀活动，到汉代的祭祖、拜年，唐宋的元宵灯会，再到后来的春联、饺子和压岁钱，春节随中华文明不断拓展、丰富，体现出与时序同步的自然伦理意识、家庭团圆观念和对和谐社会的追求、对新生活的向往。人同此心，心同此理。和谐、欢乐、美好是人类普遍的追求，也正因此，春节的吸引力跨越了文化和地理界线。

春节流行世界，很大程度也源于中国这个“成功故事”的独特魅力。中国在过去几十年里实现了显著的经济增长和社会发展，一跃成为全球第二大经济体。世人渴望从中国丰富多彩的文化现象中，探寻中国“成功故事”的精神内核。春节所蕴含的团圆、和谐、喜庆、祥和等元素，描绘出一幅幅中式画卷，为理解中国和合共生的哲学与理念提供了生动注脚。

中国提出构建人类命运共同体理念，着眼于全人类前途命运，倡导建设

一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的美好世界，与春节所体现的和谐共融内涵如出一辙。全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议的提出，契合当今世界和平发展的主题与各国人民团结共进的诉求，彰显中国协和万邦的天下情怀，亦如春节的拜年祝福，传递着真挚的善意与温暖。在这些理念倡议的指引下，中国在国际舞台上积极作为，展现大国担当，一以贯之的生动实践让世界真切感受到中国文化所蕴含的包容、友善、共赢等价值追求，春节对世界的吸引力、感召力也进一步增强。

中国人深沉的文化自觉和文化自信，是春节广受欢迎的重要因素。这个春节，很多相关主题展览一票难求。北京民族文化宫的非物质文化遗产展览火热进行，中国工艺美术馆·中国非物质文化遗产馆搜索量暴增，大同、扬州、泉州、景德镇等“非遗目的地”城市的机票预订量翻倍……无论是走向海外的

歌舞者的矫健身姿，还是非遗体验桌上教授者的热忱目光，都展现出中国人满满的民族自豪感。桃李不言，下自成蹊。国人对自身文化磅礴浓烈的热爱是对追随者最有力的召唤。

在世界变乱交织的当下，尊重理解他人文明和文化是消除误解、弥合分歧的良方。靠文明魅力提升文化影响力，吸引外来者目光，娱乐其耳目、开阔其眼界、陶冶其情操，让情感自然流动，义理于无声处生发。李子柒“蛰伏”许久再度亮相仍引爆海外关注，小红书上外国人请中国朋友品鉴刚刚学会的中国菜，文明和文化的感召力让世界扁平化。联合国秘书长古特雷斯在新春致辞中表达了对中华文化的尊重、对文明互鉴的期许：“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻，让我们在这些品性的指引下，重振致力于和平、平等和正义的决心。”

(据新华社)

风雪返程
护航平安

□新华社记者任沁沁

春节假期过半，雨雪、大风、降温影响我国多地。返程高峰已经到来，要以“时时放心不下”的责任感，守护亿万人民的顺利出行、安稳抵达，让平安的暖流跑赢寒流。

此次寒潮波及范围广，返程交通流量大，既是对交通运输能力的考验，也是对全社会协调联动水平的检验。对此，做好应急预案、完善预警机制、细化风险排查、做到未雨绸缪显得更为重要。这就要求在党委政府主导下，公安交警、交通运输、气象、铁路、民航、电力、卫健等部门单位协调联动，做好信息共享、资源统筹、快速响应。特别是要确保气象预警和信息发布精准充分及时，道路、铁轨、机场跑道冰雪及时清除，输电线路和电力设施安全稳定运行，救援力量部署充足，突发事件发生时迅速反应，关键时刻拉得出、冲得上、打得赢。

充分做好返程服务保障，才能让流动中的温暖不减。当雨雪叠加超大流量，公路服务保障面临挑战，应避免简单“一封了之”“一禁了之”，可根据雨雪强度和影响范围，分级管理、动态调整，最大程度提高通行效率。要利用大数据、人工智能等技术，实时监测路况，引导公众合理出行、有序流动。在车站、机场、高速公路服务区，停车、餐饮、热水、休息、保暖等基本保障要充分到位，尤应关怀一老一小、孕妇、残障人士等，让回家之路更加舒心、温馨。

每个人都是自己的平安守护者。出行群众在享受假期的同时，要密切关注天气预报，避开恶劣天气时段，合理安排出行。自驾返程遇到特殊情况时，服从路面执勤执法人员指挥，确保行车安全有序。雪天开车或通过结冰路面，要谨慎驾驶，拉大车距、降低车速、慢打方向盘、缓踩刹车，减少并线和超车，防止车辆失控侧滑侧翻或追尾。此外，还要准备好防寒衣物，以备不时之需。

风雪不阻归途，携手守护平安。在这场假期返程的考验中，各方共同努力，科学应对，广大群众的旅途将更加安全、畅通、温暖。

(据新华社)

春节跨越时空 拉近远方与故乡

□新华社记者高文成

春节，是中国人万家团圆的时刻。在全球各地，无论是身处异国他乡的建设者，还是离开祖国多年、传承数代的华侨华人，虽经山海阻隔，岁月流转，每逢春节，他们都会挂起一盏盏红灯笼，摆出热气腾腾的年夜饭，举办丰富多彩的文化活动，庆祝佳节，传递祝福。过年，成为华夏子孙维系情感、传递价值、凝聚精神的纽带。

这个春节，参与建设马来西亚东海岸铁路的中马两国员工一道，将红灯笼高高挂起，期盼这份红彤彤的暖意能为乙巳蛇年带来好运；中国第15批赴南苏丹（瓦乌）维和部队举办“和平·友谊”庆新春文艺晚会，与多国友人在维和工兵营院内共同庆祝新春佳节。还有很多人在忙碌工作中度过春节。在刚果（布），参与中国

建筑集团有限公司刚果（布）国家四号路项目的廖志康在除夕当天忙着项目安全排查，他深知当地民众对这条路翘首以盼，坚守岗位“不仅是责任，更是对项目的热爱”。正月初二，中国援几内亚比绍农业技术专家组前往奥约区曼班科村，为村民送去上一季收获的水稻种子。曼班科村村长奎巴·桑托斯·塞迪说：“正是一批批中国农业专家的坚守，让我们这个偏远的村庄也能种上优质的水稻，感谢你们。”

远赴他乡的建设者、坚守岗位的专家组、肩负使命的维和官兵……对他们而言，春节虽少了家乡的烟火气，却多了天下一家的温度；虽少了亲人的陪伴，却多了对家国更深的理解与热爱。这些在异乡奋斗的身影，用行动让世界看到中国的担当作为。伊拉克艾哈代布油田生产管理部主管哈迪·奥贝德说，“春节是中国人家团圆的重要时刻，中国建设者却选择和我们坚守一线，这令人钦佩”。

春节的文化基因，同样深深镌刻在华侨华人的血脉里。

虽然离开故土，甚至历经数代，这份来自故土的文化印记依旧鲜活。

在美国旧金山、加拿大温哥华、马来西亚吉隆坡等地，每逢春节，唐人街的红灯笼高高挂起，舞龙舞狮、庙会庆典热闹非凡。

随着“春节”申遗成功，乙巳蛇年的庆祝氛围在全球华侨华人聚居地火热升温。

马来西亚马六甲市鸡场街换上节日盛装，街头高挂大红灯笼和“蛇年大吉”等新春贺词，100人共同舞动一对“马中友

谊瑞狮”；日本横滨中华街举办“春节祭”，舞狮、京剧、变脸等传统艺术表演以及节日游行、烟火会等活动陆续上演，规模远超以往……

华侨华人春节庆祝活动的传承，助推春节文化不断走向世界。在法国，“金蛇献瑞”巴黎春节联欢晚会在巴黎莫加多剧院上演，为旅法华侨华人带去家乡温暖，为法国民众提供深入了解春节文化窗口；在泰国，很多餐厅在春节期间将中国佳肴与当地口味相结合，酸辣虾汤就饺子，成为乙巳蛇年曼谷街头的别样味道。悉尼华星艺术团团长余俊武说，华侨华人是中华文化在海外的承载者和传播者，随着祖国的繁荣强大，相信中华文化的影响力会越来越大。

跨越时间，春节是一种传承；跨越空间，春节是一种连接。它让中国人的情感彼此相连，让中华文化生生不息。而那些身处海外的中华儿女，他们搭起桥梁，正在传承文化的绚丽色彩，也在传递文明的时代力量。

(据新华社)

春节经济让中国与世界“年”在一起

□新华社记者樊宇

乙巳蛇年至，全球年味浓。春节，以其独特的魅力跨越国界，让中国与世界“年”在一起。在旅游市场涌动的热潮中，在全球多地点亮的“中国红”里，在年味十足的消费场景中，中国与世界同享节日喜庆，共享发展机遇。通过春节这一窗口，世界看到了更加开放包容的中国，见证了中国经济的生机与活力。

今年春节，国人赴海外旅游动力“满格”。春节假期延长、免签国家增加、国际航班恢复，都激发了中国游客跨境旅游“说走就走”的热情，为多国旅游业复苏、经济发展增添新活力。线上旅游平台携程发布的数据显示，春节首日，中国出境游订单较去年春节同期呈现两位数增长，海外租车和门票订单涨幅超过七成。去哪儿平台数据显示，今年春节中国游客目的地覆盖2100余

个境外城市。美国“旅行和旅游世界”网站报道说，2025年农历春节假期，中国旅游出行人次将创近年来新高，春节期间强劲的旅游消费将为2025年中国经济增长奠定坚实基础，无论是欣赏国内风景还是出国旅行，中国市场都将成为2025年全球旅游业繁荣的标志性开端。

这个春节，世界也在浓郁的文化氛围中奔向中国。申遗成功的首个春节，海外游客趁着来华便利政策的利好加入春运人潮，来一场充满年味的“中国游”。在中国的大街小巷，海外游客纷纷开启“逛吃买”模式，将自己的手机相册和线上“购物车”塞得满满当当。中国各地竞相推出“非遗游”，以当地人文风俗、文化体验为核心设计旅行路线，进一步推动春节文化的传承与创新，以文化感召力增强

对全球消费者的吸引力。携程数据显示，近1个月，海外游客“灯会”“京剧”“川剧变脸”等文化类项目门票订单同比增长超6倍。据国家移民管理局预测，今年春节期间全国口岸将迎来新一轮出入境客流高峰，日均出入境人员将达185万人次，较去年春节假期增长9.5%。

年货跨境流动，年味世界共享。

中国开放的大门越开越大，关税总水平不断降低，新西兰猕猴桃、智利车厘子、澳洲龙虾、俄罗斯雪蟹等进入中国人的年货“大礼包”，“洋年货”持续走俏，体现出中国日益多元化的消费需求和蓬勃的消费活力，彰显出中国市场的强大吸引力。

2024年中国经济交出了一份来之不易、可圈可点的成绩单。春暖大地，中国必将与世界一道书写值得期待的新篇章。

(据新华社)

“限放”不是“随意放”

绷紧节日防火这根弦

□新华社记者田金文

正月里闹新春，烟花爆竹增添了节日喜庆氛围。然而近日有的地方还是发生不当燃放烟花爆竹导致的意外事故，因小孩燃放鞭炮引起沼气爆炸致多辆汽车受损，再次敲响消防安全警钟。

今年多地放宽烟花爆竹燃放范围，群众可以有序、限时或在限定区域燃放烟花爆竹。“禁放”到“限放”，彰显城市管理的温度，传递出对传统习俗的尊重和对群众情感需求的回应。但“限放”不是“随意放”，必须筑牢防范火灾风险的

底线。

冬季天干物燥，往往易发火灾事故。绚丽烟花、声声爆竹，若因大意助“燃”，则小祸易成大祸。家长不够重视孩子的用火安全教育，未能有效监管其危险行为，加之儿童自身判断能力和安全意识有限，在好奇心的驱使下容易做出危险举动。除燃放烟花爆竹外，春节期间祭祀先祖、点燃篝火等民间习俗、庆祝活动密集，厨房和取暖产品用电增多，节日防火须臾不可大意。

意外事故也暴露出一些管理上的漏洞。比如禁放区域标识不清晰，巡逻监管力度不够，违规燃放现象屡禁不止。

防火无小事，“限放”更需“善管”。

各部门各司其职，组织重点区域前置值守，加强对火灾隐患区域的巡逻防控，做好隐患治理、监督执法、消防宣传等工作，才能真正形成合力，限得住、管得好。广大群众在呼唤“年味”的同时，更应自查身边的消防安全隐患，自觉遵守相

关规定。借此机会也为孩子补上消防安全知识这一课，让孩子了解火灾危害知识，学习相关自救常识，养成良好用火用电习惯。

春节承载着中华民族深厚的文化内涵，勿让火灾事故成为节日之痛，只有思想上高度重视、行动上主动参与，才能全方位筑牢安全防线，让鞭炮的喜庆真正为春节图景增光添彩。

(据新华社)

这个寒假，亚冬会赛事即将到来。以此为契机，让孩子们关注亚冬会，了解冬季运动项目，感受冰雪健儿在赛场上的拼搏精神，以写观后感的形式来表达自己对冰雪运动、对体育强国的感受，这会让孩子们获得不一样的体育体验。孩子们在参与诸如八段锦、五禽戏、武术操等中国传统健身项目时，一定也会对中国文化产生更多思考与感悟。记录这些美妙体验，便是人生成长的宝贵财富。

这个寒假，让孩子们多在户外撒欢儿，舒展身体、收获健康；让孩子们爱上体育运动，也由此生发更多对生活的体察与热爱。

(来源：《光明日报》)